

( ) 校高三年级限时训练一

语 文

2020.6

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

本试卷共 9 页。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面的材料，完成 1-5 题。

材料一

早在 1980 年，未来学家阿尔文·托夫勒便在《第三次浪潮》一书中将大数据称为“第三次科技浪潮的华彩乐章”。从 2009 年起，“大数据”逐渐成为人们争相讨论的词汇之一。如今，无论在自然科学还是在社会科学的研究项目中，都能看到大数据的身影。有学者认为对不同的使用者来说，大数据的价值体现在不同的方面：对于投资人和创业者而言，大数据是热门的融资标签；对于大多数互联网公司或工程师来说，大数据意味着对一堆数据进行计算；对于消费者或者互联网用户来说，大数据是商家尽可能搜集的跟终端消费者相关的行为数据……

有学者认为大数据的特点主要体现在以下四个方面：第一，大数据相较于传统数据来说，最大的区别体现在数据规模上，传统的大型数据集规模一般为 TB 级别，而大数据的规模则呈千倍级的增长，从 TB 跃升至 PB。第二，大数据不再是传统的结构化数据，而是包括网络日志、视频、图片和地理位置信息等多种类型的非结构化信息。第三，大数据本身拥有海量信息，但信息必须通过分析才能实现从数据到价值的转变，而真正可用的数据可能只有很小一部分。第四，大数据的采集、分析及时，流转快速，能保证大数据的新鲜和价值。

为什么人们对大数据如此关注？牛津大学互联网研究院教授维克托·迈尔·舍恩伯格和《经济学人》杂志数据编辑肯尼思·库克耶在其合著的畅销书《大数据时代：生活、工作与思维的大变革》中指出，大数据时代分析的信息量很多，在处理个别现象的数据时不用依赖随机采样。大数据的出现改变了人们的思维方式，它让人们关注相关事物之间的关系，只需知道“是什么”，而不用知道“为什么”。这颠覆了千百年来人类的思维模式，开启了一次重大的时代转型，对人类的认知方式和交流方式提出了新挑战。

(取材于杨敏等相关文章)

1. 根据材料一，下列对大数据特点概括不正确的一项是 (3 分)

- A. 数据规模巨大
- B. 数据类型多样
- C. 数据可用度高
- D. 数据流转性快

## 材料二

大数据这股浪潮正在兴起，人民大众的经济、交通、医疗、旅游、服务等方面的生活形态，都可能在互联网平台上展开。

目前，大数据在电子商务领域的应用最广泛。京东通过建立PB级大数据平台，将每个用户在网站上的行为数据进行记录和分析，提高与用户的沟通效率，提升用户体验，实现了向不同用户展示不同内容的效果。例如，针对用户不同的属性特征、性格特点或行为习惯，在他们搜索或点击时，网站将展示符合该用户特点和偏好的商品，尽力给用户友好舒适的购买体验，这就能有效提高用户的购买效率，提高用户黏性。这也是为什么我们在网上购物时，页面总能很“神奇”地为我们提供最想购买的商品的原因。

大数据在公共交通、打车出行等交通领域的应用也已初步展开。很多人都有在寒冬户外苦苦等公交车的经历，如今出门前只需提前查询地图，就知道车辆多久能够到站。交管部门可以将实时路况与百度地图大数据对接，依托百度地图的交通大数据，为公众提供专业的城市实时交通信息；客户可根据需要自行选择，来满足个性化出行需求，提高出行效率。利用大数据，还可以通过分析预测出行交通规律，指导公交线路的设计，调整车辆派遣密度，进行车流指挥控制，以做到及时梳理拥堵，合理缓解城市交通压力。

与民生福祉密切相关的健康医疗领域也在逐步应用大数据。我国部分省市正在实施病历档案数字化，以配合临床医疗数据与病人体征数据的相关分析，用于远程诊疗、医疗研发，甚至还可结合保险数据分析，用于商业及公共政策制定等。北京市政府联合百度公司及其他智能设备商和服务商共同宣布推出的“北京健康云”项目，就是利用大数据技术和数据实时展示，来报告流感、手足口病、肝炎、艾滋病、肺结核等主要传染病动态，并预测未来传染病趋势。

在信息技术日益渗透到企业和个人方方面面的今天，大数据将逐渐成为很多行业、企业实现其价值的最佳途径，大数据的应用也将会全面展开。

(取材于王轶辰、孙博洋相关文章)

2. 根据材料二，下列理解不正确的一项是(3分)

- A. 京东PB级大数据平台能有效提高用户的购买效率。
- B. 利用大数据技术可以预测在户外等公交车的时间。
- C. 大数据能解决城市道路交通拥堵等重大城市问题。
- D. “北京健康云”能够利用大数据预测某传染病趋势。

3. 根据材料二，下列关于大数据在社会生活中使用情况推断不正确的一项是(3分)

- A. 某金融公司分析用户消费数据，评定用户信用等级及合理的授信额度。
- B. 某社区根据住户情况大数据，推荐社区维修服务项目，安排维修时间。
- C. 游客通过手机“旅游数据在线”了解景点实时信息，来帮助规划出行。
- D. 根据地质地理条件和天气观测结果，预测某地区某时一定会发生地震。

### 材料三

大数据给人们的生活带来了便利，但在大数据热中，也出现了一些伦理问题，需要我们进行冷思考，并积极应对。

一是隐私泄露问题。随着大数据的广泛应用，这个世界越来越透明，人们就好像处在“鱼缸生活”中，个人的身份信息、行为信息、位置信息甚至信仰、观念等隐私信息，都可能被记录、保存、呈现，每个人的信息，无一不被外界掌握。二是信息安全问题。个人所产生的数据包括主动产生的数据和被动留下的数据，其删除权、存储权、使用权、知情权等本属于个人可以自主的权利，在很多情况下难以得到保障。大数据使用的失范与误导，如大数据使用的权责问题、相关信息产品的社会责任问题等，也是信息安全问题衍生的伦理问题。三是数据鸿沟问题。一部分人能够较好占有并利用大数据资源，而另一部分人则难以占有和利用大数据资源，造成数据鸿沟。

学术界普遍认为，针对大数据技术引发的伦理问题，应确立相应的伦理原则。大数据技术发展应坚持以人为本，坚持权责统一原则和尊重自主原则，数据的存储、删除、使用、知情等权利应充分赋予数据产生者，还应该建立健全监管机制，消除可能引起的风险。2016年，《贵州省大数据发展应用促进条例》出台，这是国内首个大数据地方性条例。大数据地方立法对国家层面立法起到了推动作用。有法律规范，大数据产业才会得到更为健康的发展，而健康发展、不断创新的大数据产业，也会带动我国的数字化高速发展。

解铃还须系铃人，对于大数据技术带来的伦理问题，最有效的解决办法就是推动技术进步和技术控制。解决隐私保护和信息安全问题，需要加强事中、事后监管，但从根本上看要靠技术事前保护，所以应鼓励以技术进步消除大数据技术的负面效应，从技术层面提高数据的安全使用和管理水平。

(取材于杨维东等相关文章)

4. 根据材料三，下列理解不正确的一项是(3分)

- A. 大数据给生活带来便利，但很多情况下人们对自己产生的数据难以自主。
- B. 针对大数据发展热潮所带来的伦理问题，应该确立倡导相关的伦理原则。
- C. 我国已经出台了大数据监管的地方条例，这有助于推动国家层面的立法。
- D. 我国的数字化高速发展，必将会带动大数据产业的健康发展和不断创新。

5. 根据上述三则材料，简要概括大数据给人们带来了哪些影响。(6分)

## 二、本大题共6小题，共25分。

阅读下面的文言文，完成6-11题。

申包胥者，楚人也。吴败楚兵于柏举，遂入郢，昭王出亡在随。申包胥不受命而赴于秦乞师，曰：“吴为无道行封豕长蛇蚕食天下从上国<sup>11</sup>始于楚寡君失社稷越在草莽使下臣告<sup>12</sup>急曰：‘吴，夷狄也，夷狄之求无厌，灭楚，则西与君接境，若邻于君，疆场之患也。逮吴之未定，君其图之。若得君之灵，存抚楚国，世以事君。’”

秦伯使辞焉，曰：“寡君闻命矣。子其就馆，将图而告子。”对曰：“寡君越在草莽，未获所休，下臣何敢即安？”倚于庭墙立哭，日夜不绝声，水浆不入口，七日七夜。秦哀公为赋《无衣》之诗，言兵今出。包胥九顿首而坐，秦哀公曰：“楚有臣若此而亡，吾无臣若此，吾亡无日矣。”于是乃出师救楚。

申包胥以秦师至楚。秦大夫子满、子虎帅车五百乘，子满曰：“吾未知吴道。”使楚人先与吴人战而会之，大败吴师。

吴师既退，昭王复国，而赏始于包胥。包胥曰：“辅君安国，非为身也；救急除害，非为名也；功成而受赏，是卖勇也。君既定，又何求焉？”遂逃赏，终身不见。

君子曰：“申子之不受命赴秦，忠矣；七日七夜不绝声，厚矣；不受赏，不伐矣。然赏所以劝善也，辞赏，亦非常法也。”

(取材于西汉刘向《新序》)

注释：【1】封，大。【2】上国，春秋时对中原各诸侯国的称呼，与吴楚诸国相对而言。

6. 下列句中加点词的解释，正确的一项是(4分)

①秦伯使辞焉

A. 言辞 B. 辞赋 C. 推辞 D. 告辞

②七日七夜不绝声，厚矣

A. 宽厚 B. 深厚 C. 丰厚 D. 醇厚

7. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是(3分)

A. { 逮吴之未定  
逮奉圣朝

B. { 秦哀公为赋《无衣》之诗  
秦王不怿，为一击缶

C. { 申包胥以秦师至楚  
皆以美于徐公

D. { 而赏始于包胥  
临溪而渔

8. 请用“/”为文中画横线的语句断句。(3分)

吴为无道行封豕长蛇蚕食天下从上国始于楚寡君失社稷越在草莽使下臣告急曰

9. 请将最后一段画波浪线的句子译为现代汉语。(3分)

然赏所以劝善也，辞赏，亦非常法也。

10. 春秋时期，郑国大夫烛之武也在危急之时说服秦王，挽救了国家。请结合《烛之武退秦师》中的内容分条概括烛之武与申包胥游说方式的异同。(6分)

11. 文中说“申子之不受命赴秦，忠矣”，结合下面两段文字谈谈你对本句中“忠”的含义的理解。(6分)

①佚之狐言于郑伯曰：“国危矣，若使烛之武见秦君，师必退。”公从之。辞曰：“臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也已。”公曰：“吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。然郑亡，子亦有不利焉！”许之。

《左传》

②曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”

《论语》

三、本大题共4小题，共20分。

阅读下面这首诗，完成12-14题。（共12分）

与刘伯宗<sup>【1】</sup>绝交诗

（汉）朱穆

北山有鸱，不洁其翼。  
飞不正向，寝不定息。  
饥则木攫，饱则泥伏。  
饕餮贪污，臭腐是食。  
填肠满嗉，嗜欲无极。  
长鸣呼凤，谓凤无德。  
凤之所趣，与子异域。  
永从此诀，各自努力。

注释：【1】刘伯宗：朱穆旧友，困顿时曾颇受朱穆照顾，后趋炎附势。朱穆激于义愤，与之绝交。

12. 下列对本诗的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 前四句中“不洁”“不正”“不定”勾勒出鸱品行不端的形象。
- B. “饥则”一句，写鸱肚子饿了就到树上偷其他鸟类的幼鸟来吃。
- C. 第七句中的“饕餮”是传说中贪吃的怪兽，这里用来比喻鸱。
- D. 最后两句是说双方从此绝交，今后各自努力，来日一争高下。

13. 下列诗句中的“风”，与本诗中的“风”所表达的意境相同的一项是（3分）

- A. 腾蛟起凤，孟学士之词宗；紫电清霜，王将军之武库。（唐·王勃《滕王阁序》）
- B. 凤饥不啄粟，所食唯琅玕。焉能与群鸡，刺蹙争一餐。（唐·李白《古风》）
- C. 昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑。（唐·李贺《李凭箜篌引》）
- D. 身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通。（唐·李商隐《无题》）

14. 阅读下面材料，完成①②题。（6分）

惠子相梁，庄子往见之。或谓惠子曰：“庄子来，欲代子相。”于是惠子恐，搜于国中三日三夜。庄子往见之，曰：“南方有鸟，其名为鹓鶵，子知之乎？夫鹓鶵发于南海，而飞于北海，非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮。鸱得腐鼠，鹓鶵过之，仰而视之曰：‘吓！’今子欲以子之梁国而吓我耶？”

（取材于《庄子·秋水》）

①穆诗中和庄子笔下的鸱，形象上有什么共同之处？

②朱穆和庄子写鸱，用意上有什么共同之处？

15. 在横线处填写作品原句。（共8分）

古人非常重视精神上的快乐，精神世界是丰富多彩的，快乐也各有不同。陶渊明的快乐是“暧暧远人村，依依墟里烟。①，②”的田园之乐；欧阳修的快乐是《醉翁亭记》中“③，④”，风霜高洁、水落石出的山水之乐；刘禹锡的快乐是陋室之中的“⑤，⑥”，可谓高雅充实；苏轼的快乐则是赤壁之下月夜泛舟的“⑦，⑧”，一派自由洒脱。

四、本大题共 5 小题，共 22 分。

(一) 阅读下面的作品，完成 16-19 题。(共 17 分)

土地的密码

①一块土地在那儿，它不因主人的改变而改变了自己的成色。春种秋收，老了一代又一代人，四季轮回中，它依旧认真地供种子萌芽、生长，让庄稼结出一茬又一茬的果实。

②一片泥土被利器撕裂时，意味着又一场播种开始了。耕牛拉着木犁不停地奔走，大地被犁铧一梗一梗地翻起，阳光像母亲温暖的手掌，抚摸着大地被弄伤的肌肤，把和煦的晨风吹拂在伤口上，让鸟儿为大地的阵痛歌唱。

③敬畏生命般我敬畏所有的土地。家里曾有一份地契，早已发黄变朽，是从前我们家购买土地的契据。买的这块土地是板结的褐土，属于三类田，可就是这么一个被村民称为“鸭子屎”的土地，竟在地契上堂皇地写上了一级黄土。是卖地人的瞒骗，还是父亲的疏忽？要么是卖家与证人合伙欺骗父亲？后来我听母亲说，从前买卖土地都是这么写，不管是一级地二级地还是三级烂田，一律写成一级黄土，一是为了将来传给子孙时，显得上辈人有面子，家业殷实；二是为将来出卖土地留下好处，遇到不懂土地的，能多卖几个钱。听了母亲的话我哭笑不得。

④从此，再到这块田里收种，心里便生出许多不舒服的感觉。村里曾有几户人家放弃了在这里种粮食，只培育花椒树和杨树苗，收歇随天罢了。有一年，我在这里栽种了黄烟，没想到烤出的烟叶全是二级以上的金黄色的叶片，因为黄烟不喜大肥大水，越是旱田薄地长出的叶子才水分少、色发黄。这一年收获颇丰，让全村人羡慕眼红。我想，父辈们根本没必要装成财大气粗的模样哄骗后人，那究竟不是点石成金的幻术。说到底，他们还是没有读懂土地。

⑤土地就像一本厚厚的书，神秘而又充满力量。村里最懂得土地的要数郭其文，“种地首先要学会养地”，这是他经常挂在嘴上的话。每到冬季，河里的水下去了，郭其文就带着两个儿子和三个女儿到河里挖河泥。稀薄的河泥被他们一筐筐抬到岸上，散发出一种烂鱼糟虾的腥臭。大约半个冬天的时间，别人不是打牌喝酒，就是赶集听戏，郭其文一家人就在河里抬河泥。直到河里完全结了冰，他们才结束。

⑥郭其文家翻地从来不像其他人家那样使用耕牛，他认为只有让人的汗水掺进泥土里，庄稼才会长得茁壮。他经常说，种地不能图省事，没有汗水的土地还叫土地？春天刚到，郭其文就让家人用铁锨把土地翻起来。铲起来的泥土也不敲碎，就一锹一锹地排在那里，远看非常壮观，像张着翅膀就要起飞的大雁。然后，他们就把铲碎的河泥撒在翻起的土地上。直到大地回暖，那些泥土被春阳晒酥了，这时他们全家上阵，如同船夫背起纤绳，拉起一个大耙，从这头拉到那头，几个来回，把整个土地耙平了。整平的土地喧乎乎的，像发面馒头。他们这才开始整畦播种。村里人常谈论此事，怎么种个地就像伺候老娘一样，你再有功夫，还能种出金子来？奇怪地是，他家的地不光庄稼长得好，连野草也比别人家的壮实。他们家养了一群山羊，就用这草当饲料，个个膘肥体壮。结果就是郭其文家成为村里最殷实的人家。

⑦泥土所富有的力量，令长年陪伴它的人也常常始料不及，还会让能量在最需要的时候爆发，给无奈的生活以希冀。一位傍山而居的农夫，在一场洪水中毁掉了所有的土地，他望着满坡砾石伤心欲绝。这时，他看见了一株长在石缝中的高粱，它像一位执着的精灵，挺立在山洪肆虐的山野中，碧绿的叶片伸展着，仿佛要拥抱整个世界。老农被这株高粱惊呆了，多少年来，他耕种的一直是坦荡如砥的大田，对石缝里那么一点点可怜的泥土从来不屑一顾，更不会在那里下一粒种子。然而，偏偏就是这株在石缝中无意长出的高粱，给了农夫以昭示，他快乐地把一把把种子在空中高高地扬起，像挥写着一个个祈盼，让种子从空中落下的一瞬间，在砾石上跳跃着，到石缝中去寻找接纳它们的泥土。几天后，那些石缝中星星点点的泥土在砾石滩上捧出了绿油油的庄稼。要知道，庄稼是泥土最诚实的子民，从不敢辜负大地母亲对自己的关爱，只要有生的希望，就无所畏惧地生长，这也是泥土赋予庄稼的品格。

⑧当农夫在秋天收获成熟的高粱时，他用嶙峋的手指从石缝中抠出一捧泥土，孩子般地哭了。他双膝跪在砾石上，虔诚地给那些泥土磕了响头，说自己种了一辈子的地，却从没想过泥土，总是认为种瓜结瓜种豆结豆，那是泥土应该做的，更看不起那些藏在石缝中东一碟子西一碗的泥土了，总认为那是派不上用场、上不了台面的杂碎。他现在明白了，一捧泥土与一片广袤的泥土一样的伟大啊！

⑨一位住在城里的老人，多年远离泥土，但他深知泥土的力量。退休后，他每天带着工具到马路上、楼道里收集通过多种渠道带进来的泥土。他把这些泥土装到花盆里，种上各种花草。他的做法渐渐被这个城市的人所知，于是，人们悄然形成了一股收集泥土热。当那些泥土在这个城市的阳台上、花圃里安家落户，由这些泥土供养的红花绿草就装点了整个城市，使大街小巷流溢着由泥土升华出的芳香。这些乘着风儿或沾附在行人、车辆上走进城市的泥土，莫非也像浪迹天涯的游子一样寻找自己的梦想？抑或如一位乡下老母亲想念城里的儿女，用这种方式来探望？

⑩一捧泥土能长出五谷，同样也可收获花香。有人把土地比喻为庄稼人的命根子，我不喜欢这个说法，应该说“泥土是人类的命根子”！没有谁能说得清泥土里蕴藏着的力量，如果一个人舍得花时间用心去理解土地的意义，并深深地热爱土地，那么他就是一个幸福的人。

（取材于孙成凤的同名散文）

16. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- |                      |            |
|----------------------|------------|
| A. 它不因主人的改变而改变了自己的成色 | 成色：土地原有的特点 |
| B. 那些泥土被春阳晒酥了        | 晒酥：晒得松而易碎  |
| C. 他用嶙峋的手指从石缝中抠出一捧泥土 | 嶙峋：坚硬并且强壮  |
| D. 上不了台面的杂碎          | 杂碎：不受重视的泥土 |

17. 下列对文章的理解与分析，不正确的一项是（3分）

- A. 三类田在地契上被写成一级田，买卖双方心照不宣，既为面子好看，又为今后出手方便。
- B. “像张着翅膀就要起飞的大雁”既写出土地形状，还暗示其蕴蓄能量，为丰收做了铺垫。
- C. 村里的人感慨郭其文一家种地就像伺候老娘一样尽心尽力，觉得自己对待土地也应如此。
- D. 受长在石缝中高梁的启发，老农在砾石满地的地方播下种子，收获了粮食，度过了荒年。

18. 第②段描写大地的语言十分富有感染力，请结合具体词句加以赏析。（5分）

19. 本文题为“土地的密码”，文中通过多个事件揭示了它丰富的内涵。这些密码不仅体现在土地上，也体现在我们生活中。请解读文中的一条，并结合现实生活谈谈体会。要求：写出对密码的理解及在现实生活获得的体验和感悟。（6分）

（二）根据要求，完成第20题。（共5分）

20. 《红楼梦》又名《石头记》。这两个名字哪一个更符合你对本书的理解？请简要阐述理由。

五、本大题共3小题，共65分。

21. 语言基础运用（5分）

阅读下面短文，回答问题。

一叶落而知天下秋，梧桐是秋的信使。【甲】梧桐叶大，易受风。【乙】叶柄甚长，叶柄与树枝连接不很结实，好像是粘上去的。【丙】立秋那天，梧桐树本来好好的，碧绿碧绿，忽然一阵小风，簌的一声，飘下一片叶子，无事的诗人吃了一惊：啊！秋天了！其实只是桐叶易落，并不是对于时序有特别敏感的“物性”。【丁】梧桐落叶早，但不是很快就落尽。我的印象，已是深秋，梧桐大批地落叶，树叶已干，梧桐籽已熟。

①将下面的语句添加到上面文字中，最适宜的位置是（2分）

风一吹，树叶极易脱落。

A. 【甲】                      B. 【乙】                      C. 【丙】                      D. 【丁】

②划线句子有语病，比较下列两种修改，你认为哪个更好一些？简述理由。（3分）

第一种：据我的印象，已是深秋，树叶已干，梧桐籽已熟，梧桐才大批地落叶。

第二种：据我的印象，梧桐大批地落叶，已是深秋，树叶已干，梧桐籽已熟。

22. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。150字左右。

①名如其人，作家为自己的作品中的人物命名，往往通过文学化手法，或暗示人物命运，或隐含人物个性、品格，或揭示作品主题，大有关趣，请从下列四组名字中任选一组或其中一个名字，谈谈人物形象和名字的关系。要求：符合原著，有理有据。

（许云峰与成岗；孙少平与孙少安；阿Q与孔乙己；翠翠与傩送）

②《论语》是一部富有生命力的文化典籍，其中的很多观点今天对我们依然富有启示意义。“知之者不如好知者，好知者不如乐之者”对学习有何启发？请结合高中阶段的学习体会，写一段话谈谈你的理解。要求：观点明确，思路清晰。

③毕业在即，学校组织高三年级同学撰写主题为“感谢有你”的答谢卡片。三年来，校长、老师、德育教学教务各部门工作人员、食堂厨师、保洁阿姨、文印室印卷子的师傅、医务室的大夫等，我们有太多的人需要感谢，请选择其中的一位，为他写一首小诗或一段抒情文字，表达你的感谢之情。要求：感情真挚，富有文采。

23. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目抄在答题卡上。

①蒙古马是原产于蒙古高原的古老马种。独特的物种基因、严酷的生存环境和长期的遗传变异，造就了蒙古马虽体形矮小、其貌不扬却生命力顽强、极有耐力、体魄健壮的特殊属性。在自然条件极为艰苦的草原上，蒙古马不畏艰辛，纵横驰骋，屡建奇功，铸就了独特的品格和精神。

请以“小议‘蒙古马精神’”为题，写一篇议论文。

要求：观点明确，论据恰当充实，论证具有逻辑性；语言得体。

②2020年，在全球化的疫情冲击下，人们的生活发生了不同程度的改变。很多人希望2020年只是一场梦，醒来发现这一切都没有发生。如果2020年能够重启，你最希望发生的事情是什么？你最想看到的场景是什么？

请展开想象，以“重启2020”为题，写一篇记叙文。

要求：想象合理，思想健康，内容充实，感情真挚；有细节描写；语言得体。

高三年级限时训练一

语文参考答案

2020. 6

一、(本大题共5小题,共18分)

1. (3分) C    2. (3分) C    3. (3分) D    4. (3分) D

5. (6分) 参考答案:

大数据改变了人们的思维方式,对人类的认知方式和交流方式提出了新挑战;

大数据让老百姓生活更便利,给各行各业的发展带来变化;

大数据在快速发展的同时,带来了伦理问题,需要进行冷思考、积极应对。

【评分参考】每点2分。意思对即可。

二、(本大题共6小题,共25分)

6. (4分) ①C    ②B

7. (3分) B

8. (3分) 吴为无道/行封豕长蛇/蚕食天下/从上国//始于楚/寡君失社稷/越在草莽/使下臣告急曰

【评分参考】每两处1分。

9. (3分) 参考答案:

但赏赐是用来勉励善行的,拒绝赏赐也不是经常可用的法则。

10. (6分) 参考答案:

相同点:都是独自面见秦王,陈述厉害;都从秦的利益出发,讲明道理。

不同点:烛之武从四个角度为秦王分析退兵的好处,主要是晓之以理;申包胥面见秦王,先晓之以理,再拒食立哭,七日七夜,以情感人,终于说服秦王出兵救楚。

【评分参考】每点2分。意思对即可。

11. (6分) 答案示例:

文中这句话的意思是“申先生并没有接到楚王的命令就去秦国求救兵,这是忠啊”。比较①中烛之武的表现,可以看出烛之武在郑伯请他出面救国时,尚有因个人恩怨产生的不满推托之辞。相比之下,申包胥的忠,是以国家利益为重,完全不计较个人得失的行为。而②中曾子所言的“忠”,是指为别人做事要尽心竭力,这是个人行事的一种原则,申包胥将之发扬光大,在国家急难之时,主动奔赴秦国求助,甚至不惜牺牲个人身体健康,最终打动秦王出兵救楚,这就是尽心竭力的表现。因此,文中这句话中,“忠”的含义就是以国家利益为重,尽心竭力地为国家做事。

【评分参考】结合文本理解4分,结合两个文段2分。言之成理即可。

三、(本大题共4小题,共20分)

12. (3分) D (“来日一争高下”有误)

13. (3分) B

14. (6分) 参考答案:

- ①朱穆诗中和庄子笔下的鸱，都贪食腐臭之物，以自己的贪欲来揣度凤或鸮，比喻醉心利禄、以小人之心猜忌君子的人。
- ②朱穆和庄子都是借鸱讽刺对方贪于利禄、猜忌君子的小人之心，表达了自己与之不同的高洁追求。

【评分参考】①4分，②2分。意思对即可。

15. (8分)

- ①狗吠深巷中      ②鸡鸣桑树颠      ③野芳发而幽香      ④佳木秀而繁阴
- ⑤谈笑有鸿儒      ⑥往来无白丁 (或: 可以调素琴 阅金经)
- ⑦纵一苇之所如      ⑧凌万顷之茫然 (或: 浩浩乎如冯虚御风 而不知其所止 或: 飘飘乎如遗世独立 羽化而登仙)

【评分标准】每空1分。句中有错该句不得分。

四、(本大题共5小题, 共22分)

16. (3分) C (嶙峋: 瘦削)      17. (3分) C

18. (5分) 参考答案:

“撕裂”“弄伤的肌肤”运用拟人的手法, 形象地写出了大地被木犁翻起后的状态, 由完整的一体变成一垄一垄, “阵痛”“伤口”写出了大地为孕育庄稼所承担的巨大痛苦和无私付出, 人们要对大地心存敬畏和感恩。

【评分参考】手法1分, 分析4分。意思对即可。

19. (6分) 答案提示:

- ①“我”在三类田里种烟收入颇丰, 说明各类土地都有其价值, 只有了解它的特点, 因地制宜, 才能有成效。(可以联想不同事物有不同价值, 不同的人各有优势, 要因势利导)
- ②郭其文家冬天挖河泥, 春天翻地全用人工, 说明要善待土地, 一分耕耘一分收获。(可以联想付出和回报的关系)
- ③傍山而居的农夫在灾年依靠石缝里的泥土收获了粮食, 度过了灾荒。城市里, 人们收集泥土种花植草, 为生活带来芳香。说明看似不起眼的泥土也有巨大的力量, 要敬畏并珍视所有的土地和泥土。(可以联想不受重视的人或物也有其价值)

【评分参考】密码内涵2分, 体验和感悟4分。意思对即可。

20. (5分) 略

五、(本大题共3小题, 共65分)

21. (5分) ① (2分) C

② (3分) 结合语段内容, 从语法、语意顺畅、情感表达等方面分析。言之成理即可。

答案示例1: 我认为第一种更好。“梧桐落叶早, 但不是很快就落尽”, 意思是梧桐叶子落尽不是一下子的现象, 是有一个漫长的过程的, 第一种表达从已是深秋, 再到叶干、籽熟, 才大批落叶, 符合文意。第二种表达先说落叶, 再说过程, 不恰当。

答案示例2: 我认为第二种更好。全段描述的是梧桐是秋的信使(梧桐落叶早), 修改后的句子先强调梧桐落叶, 延续前面“梧桐落叶早, 但不是很快就落尽”的话题, 语义紧密。结尾用三个分句, “已是深秋, 树叶已干, 梧桐籽已熟”, 语言简练, 节奏从容, 一气呵成, 将情感表达得更充分更深沉。

22. (10分)略。根据完成题目要求的质量,以5分为基准分,上下浮动。

23. (50分)略。

第①题

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、论点明确 论据充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、论点明确 论据较充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的作文可得37分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

第②题

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 想象丰富合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 想象合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的作文可得37分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 想象较合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

说明:作文没有抄写题目,扣2分。

#### 附：【文言文参考译文】

申包胥是楚国人。吴国在柏举大败楚军，就攻入郢都，楚昭王逃亡到随国。申包胥不等接受楚王命令就奔赴秦国请求出兵（援助），说：“吴国作出不合道义的事，行为就像大猪长蛇一样，像蚕（吃桑叶一样）吞食天下，对中原国家用兵，首先从楚国开始（攻打）。敝国国君丧失了国家，流亡在草野之中，派我来报告急难，说：‘吴国，是夷狄之国，夷狄的欲望是没有满足的，灭亡了楚国，那它的西边就和您的国家接壤，如果（吴国）与您接境为邻，那就是大王边境上的心腹大患。趁吴国形势未稳，大王一定要想个办法。如果能仰仗大王的威灵，保存并安抚楚国，楚国将世代代侍奉大王。’”

秦哀公派人推辞说：“我们大王知道您的要求了，您还是到宾馆（休息），我们将商议此事并告诉您（结果）。”申包胥答道：“敝国国君流亡在草野之中，没有获得一个休息的地方，我怎么敢去安歇？”靠着宫廷的墙壁站立着哭泣，哭声日夜不断，水浆也不喝一口，（这样哭了）七天七夜。秦哀公为他吟诵了《无衣》这首诗，说军队现在就出发。申包胥磕了九个头才坐下，秦哀公说：“楚国有这样的臣子还亡了国，我没有像这样的臣子，我灭亡的日子没有几天了。”于是就发兵援救楚国。

申包胥带领秦军到达楚国。秦国大夫子满、子虎率领五百辆兵车，子满说：“我们不了解吴国的战术。”让楚国部队先跟吴国部队作战，然后与楚军会合，大败吴军。

吴国退兵后，楚昭王收复了国家，奖励就从申包胥开始。申包胥说：“辅佐君王安定国家，不是为了自己；拯救急难铲除祸害，不是为了名声；功成了就接受奖赏，这是出卖自己的勇力。国君已经得到安定，又还追求什么呢？”就逃避赏赐，一辈子也不露面。

君子说：“申先生不等接受楚王命令就奔赴秦国，这是忠心；七天七夜哭声不断，这是（对国家）感情深厚；不接受赏赐，这是不夸耀功劳。但赏赐是用来勉励善行的，拒绝赏赐，也不是经常可用的法则。”

# 关于我们

北京高考资讯是专注于北京新高考政策、新高考选科规划、志愿填报、名校强基计划、学科竞赛、高中生涯规划的超级升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有北京高考在线网站（[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)）和微信公众平台等媒体矩阵。

目前，北京高考资讯微信公众号拥有30W+活跃用户，用户群体涵盖北京80%以上的重点中学校长、老师、家长及考生，引起众多重点高校的关注。  
北京高考在线官方网站：[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

北京高考资讯 (ID: bj-gaokao)  
扫码关注获取更多



关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯 \(ID:bj-gaokao\)](https://www.gaokzx.com)，获取更多试题资料及排名分析信息。